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OL0ZST 1 KÖZLÖNY. 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hirdetési dn: öt hasábos garm 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 
után 30 kr. bélyegdij. - MHirdet 
Helyben: a kiadó-hivatalban és De jén 
könyvkereskedésében. Pesten: Zei: 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenste: 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alajes 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse o 

Nyilttérl czikk 
sora a után 20 kr. előleg beküldése melle 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizetésel 
detési dijak a vidékről a szerkesztősé; 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendő, 

Lapszemle. 
A „Pester Lloyd" kiemeli, miszerint Hohenwarth 

akcziója, mely a deczemberi alkotmányt Csehországra 
nézve érvényen kivül helyezve a Lajtántuli jogállapoto- 
kat gyökeresen megváltoztatja, Magyarországra nézve 
sem maradhat visszahatás nélkül. Mert ha már azon 

reichsrath jogszerüsége is kétesnek tünik fel, melyben a 

német elem nincs képviselve, annál inkább áll ez a 

reichsrath által választott delegatióról, melylyel ennél- 

fogva Magyarország nem léphet alkudozásokba. Ebből 
azonban, a „Lloyd" nézete szerint, még nem a szemé- 
lyes unio szükségességére, hanem csupán arra lehet 
következtetni, hogy Magyarországnak minden körülmé- 
nyek közt szilárdul kell ragaszkodnia a kiegyezés fel- 

tételeihez. Magyarországnak védő állást kell foglalnia 
oly politikával szemben, mely nem csak a lajtántuli jo- 
gokat, hanem az összmonarchia közös jogát is meg- 

támadja. 

A „Pesti Napló" visszatérve a pénzügyminiszteri 
exposée-re, nyugtalanitó jel gyanánt tekinti, hogy ebben 
a nemzetgazdászatunkon lendítő adóreformról emlités 
nem tétetik, a törvényhozásnak teendője tehát és pedig 

sürgősen, hogy ez ügyet felemlitse. A 30 millió kölcsönt 
illetőleg elméletileg igazságuk van azoknak, kik a bud- 
gettel egyetemben kivánják azt tárgyalni, de gyakor- 
latban nem oly fontos az, mert kölcsönre szükségünk 
van, az tagadhatlan, s hogy az többnyire már megsza- 
vazott befektetésekre fordittatik, a mi aggodalmat kelthet, 
csak az, hogy e befektetések bizonyos rendszerrel nem 
történnek. 

Az „Ellenőr"-ben egy honvéd-törzstiszt inti a sza- 
badságolt állományu honvéd-tiszteket, hogy tanuljanak, 

— mai napság a személyes vitézségnek kevés tere van, 
s tudomány nélkül nem is érvényesithető, - pedig a 
most folyó hadgyakorlatból az tünik ki, hogy a sz. á. 

honvédtisztek tavaly óta (tisztelet a kevés kivételnek,) 
mit sem haladtak, sőt némelyik még kineveztetése óta 

sem vett szakkönyvet kezébe, 

Tanügyi levelek. 
Sz.-Keresztur, 1871. sept. 

II. 
A sz.-kereszturi néptanitók átalános egylete 

még a mult évi póttanfolyam alkalmával meg lön alapitva 

s ez annak egyik nem utolsó eredményeül tekinthető. Mig 

az egylet alapszabalyai azonban a nmlgu vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszteriumtól visszaérkeztek volna - az 

eszme szerencsés hóditást tett s egy Udvarhelyre a tava- 
szon egybehivott értekezleten, hol a szék területén levő 

tanitói kar csaknem teljesen s több ügybarát feles számmal 
volt jelen, egyhangu lelkesedéssel fogadtatott el a terv 
egy udvarhelyszéki néptanitók átalános egylete ala- 
pitására nézve. 

Az egyesülés erőt, az erő tekintélyt kölcsönöz. S 
mentől szélesebb körü valamely egylet, annál nagyobb 

hatással léphetik fel képviselt ügyében. Ez elvből indulva 

ki, a kereszturköri egylet készséggel csatlakozott az áta- 

lánoshoz. A gyakorlati tevékenység könnyitése végett 

azonban az egész felosztatott négy fiók-egyletre, me- 
lyek együtt évenként csak egy közös gyülést tartanak — 
felváltva Udvarhelytt és Kereszturon. A kereszturköri 
fiók-egylet korábban meg levén alakulva, ideiglenes szer- 

vezete daczára is felhasználta a póttanfolyam kedvező al- 
kalmát s f. hó elején gyülést tartott, melynek tárgyai 

közül különösen a szaküléseket és egy segély-pénztár 

alapitását tartom kiemelendőknek. Amazokon az első 

értekezletet Veres Sándor, a gyakorló iskola tanára 

tartotta, ki aprólékos részletekig menő utánjárással s 
komoly tanulmányon alapuló igazi szakértelemmel mu- 

tatta ki mindazon helyesirási és sajtóhibákat, melyek 
a népiskolák második és harmadik osztálya (Gáspár- 

féle) olvasó-könyvében oly nagy számmal fordulnak 

elő. Nem éretlen akadékoskodás, vagy a rég és átalá- 
nosan elismert érdem iránti tiszteletlenség és kicsinylés 

vezette felolvasót munkájában s a gyülést annak teljes 

méltánylásában, hanem azon meggyőződés, hogy ingatag 
helyesirás nemcsak sok értelemzavart okoz, de másfelől 
helyesirási tekintetben nagyon is kétessé teszi az ered- 

ményt. Egy ujabb kiadásánál e kézi-könyveknek minden- 

esetre nagyobb utánjárás volna szükséges, mert az olva- 
sokönyv a népiskola bibliája, melynek igazán inspirálva 
kell lenni legkisebb részloteiben is. Székely János és 
Kovács Mihály felekezeti tanitók az ismétlő iskolázás 
akadályairól s lehető orvos-szereiről, Olasz Domokos— 
hasonlóan felekezeti tanitó – pedig az ütenyirási ve- 

: zérkönyv némely nehezebb pontja mellett tartott igen 
talpra esett felolvasást. Mindannyiok dolgozatában ko- 

moly, czélszerü törekvés tükröződött vissza. A jövő 

gyülésre a következő tárgyak lettek kitüzve: „A fegye- 

lem a vegyes (fiu és leány) iskolában." „A második 
és harmadik osztály olvasó könyvének párhuzamos 

összehasonlitása a népiskolai tantervvel — tartalmi 

mányának tárgyalása kidolgozva irásban." Ezeken ki- 

vül minta-előadást tarthat kiki tetszése szerinti tárgyból. 
Ezen gyülésen ujabban i ggyőződtünk a felől, 

hogy az egyest mily jótóko 

szempontból.4 „Az olvasókönyvek valamely olvas- 

tágas tér áll előttönk a néptanitói egyletek körében nép- 
nevelésünk ügyén kiválóan az önképzés által lenditni 
valamit. Vajha mentől több ily egylet jöne létre hazánk- 
ban, hogy az egész tanitói kar mint testület szervezked- 
vén, kiemelkedjék végre azon alárendelt helyzetből, mely- 

ben eddig készakarva tartatott! Lám a katona katonai, 

a pap papi szervezet és vezérlet alatt áll. Az orvosi, 
ügyvédi kar szervezkedik, kamarát állit. Mindenütt élet, 

mozgás, önállóságra, szabadságra törekvés. Hát csupán 
a tanitói kart ne emelje fel hivatásának méltósága ? 
Hát csupán ő ne tudja lerázni százados szolgaságának 
jármát? Ő ne tudjon szót emelni, szavának tekintélyt 
szerezni saját maga és az emberiség legszentebb ügyé- 
ben? Csupán ő bolyongjon hontalanul e hazában, hol 

annyi szent és nemes mellett annyi önös és idegen ügy : 

talál pártfogást és felvirulást ?1 Nem, nem ! Ez soká igy 

nem maradhat! Föl nemes ügybarátok ! Föl tanárok, hi- 
vatalnokok, papok ! Nyujtsunk felemelő segédkezet az 

elnyomott, az elhagyott, az eltaszitott testvérnek. Nem 

őt, minket illet a szégyenpír helyzetének lealázottságá- 
ért. Mi nem akarhatjuk, nem nézhetjük tovább lolki- 

ismeretünk arczulcsapása nélkül, hogy az emberiség- 

nek, nemzetünknek, magunknak, gyermekeinknek legszen- 

tebb, mert nevelés-ügye egy elhagyatott, lenézett és — öh 
gyalázat! sokaktól megvetett tanitói karnak maradjon 

kezében. Szerezzünk neki tekintélyt és becsültetést, hadd 

legyünk benne megbecsülve mi és nemzetünk ! 

De mit tegyünk? Szegények vagyunk, nincs mó- 
dunk nagyobb áldozatok hozatalára. Nem pénzt kérünk 
uraim, csak méltánylást és jogot. Ha ezt kivivtuk, a többi 

önként jő. Ennek elérésére pedig alig gondolhatunk va- 
lami sikeresebb utat, mintha tanitó-egyleteket alapitunk. 
Ilyen már is van egy nehány az országban. Ezek né- 
melyike ugyan felekezeti, de ez sem árt. Le azonban a 

válaszfalakkal mindenütt, mert a tanitóknak nem e vagy 

ama felekezettel, hanem a közönynyel, előitélettel és 
jogtalansággal kell megvivniok. E küzdelemben pedig 

mindnyájok összmüködése elkerülhetetlen szükség. 
A kisebb körü egyleteknek természetesen csopor- 

tosulniok kell, hogy bizonyos közös elveket közös aka- 

rattal és erővel léptethessünk életbe, s hogy szavunknak 
s törekvésünknek annál nagyobb tekintélyt s gyorsabb 

sikert kölcsönözhessünk. Természetes központtul min- 
denütt a tanfelügyelőségek szolgálhatnának. A tanfel- 
ügyelők állásuknál fogva is hivatva vannak nemcsak e 

mozgalmak élére állani, de ilyeneket elő is idézni. Kü- 
lönben is ép a népneveléssel foglalkozván, annak minden 

árnyalatában felvilágositással, utmutatással, gyámolitás- 
sal szolgálhatnának. A kisebb körü egyletek tehát tan- 
kerületek szerint alkothatnának nagyobb körüeket. Ezek 

aztán miután mindenütt szervezkedtek s bizonyos mun- 
kásság kifejtése után határozott tért foglaltak el, rendez- 
hetnénk nagyobb sikerrel országos tanitói gyüléseket. 

Tanfelügyelőink nemes ambitiója előtt itt igazán hálás 
munkatér áll. Elismerésre és méltánylásra találnának ők 
e fáradalmaikban a kormány, a nemzet, a tanügy minden 
barátai s maga a felkarolt testület részéről. Alapsza- 
bályainkkal nem akarunk kérkedni, de miután azok egy 
sehweiczi hasonló egylet életerősnek bizonyult alapsza- 
bályai nyomán s hazai és helyi viszonyainkhoz alkal- 

mazva vannak összeállitva, nem gondoljuk, hogy annak 

főbb részleteit ne lehetne alkalmazásba venni mindenütt. 

Közzétételökre tán majd alkalmat nyujt a sajtó, ha a 
miniszteriumtól megerősitve visszaérkeztek. 

Másik fontosabb tárgya gyülésüknek egy segély- 

pénztár alapitása volt, mely szervezeténél fogva az or- 
szágban valószinüleg egyedüli lévén, nem lesz tán ér- 
dektelen azt a következő számban közelebbről ismer- 
tetni. Kozma F. 

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
első ülésében következőleg alakult meg: Bittó J. helyére 

elnöknek Csengery Antal választatott meg, jegyzőnek 
pedig ujból Széll K. Előadónak a belügyminiszterium 

költségvetésére nézve Zsedényi, a közlekedésire Pulszky 
F., az igazságügyire Ordódy Pál, a vallás- és közokta- 
tásügyire Kautz, a honvédelmi, ő felsége személye kö- 
rüli és a miniszterelnökségire Harkányi Fr., a földm.-, 
ipar- és kereskedelmire Wabrmann M. és végül a pénz- 

ügyi miniszterium költségvetésére Széll K. választa- 
tott meg. 

Legelőbb is tárgyalás alá vétetett az államköl- 
csön létesitéséről szóló törvényjavaslat, a pénzügyér 
indokolásával együtt. Ezen indokolásra többnemü ellen- 
vetés merült fel a bizottságban. Nevezetesen az épitendő 

kormány-épületekre nézve hangsulyoztatott, hogy egy 
külön törlesztési kölcsönt kell felvenni; a fiumei kikö- 
tőre nézve a legközelebbi A év alatt csak 8 millió leend 

szükséges és igy korai volna már most gondoskodni az 
egész épitési költségről; végül rosz pénzügyi politikának 
neveztetett az, mely szerint nagyobb vasuti vonalok vé- 

tetnek munkába, mint sem azt a vasuti kölcsön meg- 

engedi. 
Wahrmann roszalta a kölcsön-kötéseknél eddig 

tapasztalt eljárást; — e kölcsönöknek egyöntetüeknek 

kellett volna lenni, hogy ne kerüljenek piaczra különféle 
, papirok. Mindamellett elfogadja a tvjavaslatot, mert sok- 

tásu, s hogy mily Akal hátrányosabb lenne, ha a kölcsönkötéseknél szem 

radon gylekzet orvosok és természetrizsgáló 

előtt tartott czélok el nem éretnének. - Ghyozy K. azt 
hangsulyozta, hogy a kölcsön-törvényjavaslat csak az 
1872-ki budget megállapitása után vétethetik tárgyalás 

alá, mert csak akkor fog kitünni, ha vajjon a szükséglet 
legalább egy részének fedezésére is, nem marad-e fenn 
valami alap. 

Trefort és Harkányi pártolják a tvjavaslatat, mert 
a pénzügyér előterjesztéséből látni, hogy deficitnek né- 

zünk elébe s a kérdéses czólok elérésére kölcsön nélkül 
nem lehet az eszközöket megszerezni. Miután a kölesön 

legnagyobb része oly épületekre fog fordittatni, melyeket 

az országgyülés már engedélyezett, a kölcsön megkötése 

és azokra forditása törvényes. 

Kerkapoly pénzügyér kifejti, hogy az idén a hasz- 
nos beruházások oly annyira igénybe veszik az állam- 
kincstárt, hogy okvetlen kölcsönhöz kell folyamodni. A 

Ferencz-csatornára kell fél millió, a gömöri iparvasut, 
melynél az állam tiz mértföldre mértföldenkint 100.000 

forintot fizetni köteles, egy milliót fog igénybe venni; 
a diós-győr-miskolczi vasut, Szlatinának összekötése az 

északkeleti vaspályával, végül a Ronitz melletti egy 
mértföld hosszu vonal összesen három milliót igényelnek. 

A posta és vámház épitésének folytatása, valamind a 
budai harminczad hivatal telkén épitendő uj kormány- 

épület szintén közel három milliót fognak felemészteni. 
Törvényesen engedélyezett vasutak kamat biztositékára 
előreláthatólag tiz millió szükséges. Minthogy a rendes 
államköltségvetés deficitet mutat s igy e kiadásokat más- 

ként fedezni nem lehet, kéri a törvényjavaslat elfogadását. 
Az általános vita után a bizottság a részletekre 

tért át és abban történt a megállapodás, hogy két mó- 
dositással fogja a háznak elfogadásra ajánlani a tvjavas- 

latot. A második §-ban ugyanis a bizottmány a sorsolás 
eszméjét elvetette, s e heiyett a tözsde utján való vissza- 

fizetést fogadta el. A hatodik §-t továbba a bizottmány 
ugyan ajánlja módosittatni, „ha a törvényhozás fogja 
meghatározni a kölcsönnek mily czélokra való forditását. 
Ez a bizottság indokolásában, melylyel a javaslatot a 
háznak bemutatja, részletesebben is fog fejtetni. Végül a 
javaslathoz egy uj §. tétetett, mely a szokott formulát 
fejezi ki, hogy e törvény végrehajtásával a pénzügymi- 
niszter bizatik meg. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Prága. A „Pokrok azt mondja, hogy 

Magyarországon a szájhősök ugy fognak járni, 

mint Lajthántul az alkotmányhüek. 

Konstantinápoly. Atörök hadügyér 

az egész serget porosz mintára akarja szer- 

vezni, a keresztény hadkötelesek is besoroz- 

tatnak. Tunis kész a szultán felsőségének 

szorosabban alávetni magát, ha a porta az 

Italiával fennforgó ügyben pártját fogja. 

Bécs. Hire járt, hogy Beust, majd hogy 

a Hohenwart-miniszterium mond le, a való, 

hogy Holzgethan pénzügyér készül vissza- 

lépni. Az alsó-ausztriai helytartó felhatalmaz- 

tatott a Landtag feloszlatására. 

KLegujabb táviratok. 
Bécs, szept. 20. Pestről a krisis siettetése fe- 

nyeget. Maga Andrásy német képviselőket hivott meg 

Pestre értekezletre. 
Bécs, szept: 20. Hohenwart a Clam-Martinitztzel 

folytatott értekezés után rögtön Hopfen bárót hivatta 
magához s ezzel két egész óra hosszat értekezett. 

Bóécs, szept. 20. A miniszterkrisisrőli hirek foly- 
vást tartanak. Az összeköttetés a német alkotmánypárt 

és a Deák-párt közt helyre van állitva. Az alkotmánypárt 

ezután osztrák-német leend. Trefort hétfőn Giskrával, ma 

pedig Deákkal értekezik. 
Zágráb, szept. 20. Negyvennél több nemzeti 

párti képviselő ide érkezvén összejövetelt tartott s elha- 

tározták, hogy tiltakozni fognak az országgyülés elna- 

polása ellen. 

München, szept. 20. A katholikus congres- 

susra már érkeztek képviselők az orosz és spanyol kor- 

mánytól, Angol-, 
minden részéből. - Hyacinih atya fog szónokolni. 

Bécs, szept. 20. A „Presso" jelenti, hogy Vil- 
mos császár Beust grófot a fekete sas-rend szalagjával 

diszité fel. 
Berlin, szept. 20. A „Prov. Corr.6 jelenti: AZ 

elsass- lotharingtai vámszerződés végett folyó alkudozások 
komoly nehézségekbe ütköztek, minthogy a franczia 
nemzetgyülés a szerződési javaslatot csak oly változtatá- 
sokkal hagyta jóvá, melyek Francziaország javára még 

további engeáményeket követelnek. 

Solymos vára. 
Több magyar és német lap közölte, hogy az 

Francziaországból és Németország 

k 
a solyomi vár romjaira. Ezen vár történe 
csak annyi emlittetett, hogy hajdan a Giskr 
sőbb a Báthoriaké, hogy legutolsó várnagya 
halt meg Lippán, hogy 1597-ben Jósika Istvá 
hogy 1607-ben Rákóczy Zsigmond Lugossy Já 
lippai várkapitánynak 4000 ítért elzálogosi 
solymosi várról még sokkal érdekesebbeket lehe 
liteni. Ezen vár, t. i. 1563-ban tanuja vala 
gyarországban páratlan házassági ünnepélyn 
véghez ment b. Zay Annának b. Csáky Pállali eg 
lésekor. A menyasszony leánya vala Chemer 
Ferencznek Felső-Magyarország főkapitányánai 
szül. 1498-ban, megh. 1570-ben és Gara Borbá 
hires Gara-család utolsó sarjának. Zay Anna n 

szülőitől, hanem a megjelent vendégektől is pompá 
értékü nászajándékokkal halmoztatott el, mely ajá ék 

valamint osztogatóik nevei egykoru eredeti lajstromo 
találtatnak. A vendégek száma tulhaladta a három : 

kiknek sorából itt csak ezeket említjük: 1. Ferdiná 
császár és királyt, II. Miksa királyt, két osztrák 
herezeget, Báthory István erdélyi fejedelmet 
lengyel királyt, Zrinyi Miklóst a szigethi hő: 

számos magyar zászlóst és főurat, megyei és v 
vetel, stb. Nem igen nehezen esett akkor a Zay- 

török dulások, vallásbeli üldözések és pol 
lenségek következtében annyira fogytak, hogy Mit 

Báró Zay Ferencz és Gara Borbála egyenes 
mostani csömöri gróf Zayak méltán fohászkodh 
,Sic transit gloria mundi 14 Lóla káro 

Kolozs-Monostor, 1871. sept. 

II. Deczember első reggele szép fehér 
mosolygott felénk, és mi viszont örvendeztünk, 
munkánkat elvégezve, nyugodt lélekkel vártuk 

Vajjon csak összedugott kézzel néztük-é ezt a 
mészeti jelenséget ? Nem, hanem szántóföldeink s 
fekete foltokkal igyekeztünk azt tarkázni. Eze 
foltok nem egyebek, mint trágyakupaczok. S 
annál nagyobb terrenumot borithassunk be, nem elég 
meg a magunk gyüjtelékével, hanem a város 
részeiből hordtuk ki a trágyakészletet. Pénzen vásáro. 
ezeket meg ? Nem, hiszen eddig a tulajdonosok 
annak valamely árakba való kihordatásáért, csakhog 
az udvaron már többé helyet ne foglaljon. szesén 
zeti mezei gazdálkodás! 

Midőn a tavasz igéző arcza hivott a szabadb 
ezerkétszáz szekér trágya (szekere 12-15 máz 
volt hordva. A miénk még mind csak a trágyafés 
feküdt. Igen, mert a házi készletet akkor is meg! 
mikor az igavonó erő egyéb munkában szünetel, 
soktól is kevésbbé kapható. 

Daczára annak, hogy fogatainkkal egész 
dolgoztunk, igavonóinkon ez még sem látsz 

pedig mindenféle takarmányt felhasználtunk. 

erre nézve a rendszeres étetés, tisztaság és a pa 
nálata. Naponta kaptak 20—20 C takar 
415 80 répát polyvával, vagy szacskával v. 

jegyzendő, hogy a répát mindig délben kapták. 
A teheneknek martiusban történt megvétel 

az ökröktől elvonatott a répa, s azoknak ad: 
ökrök ezután répa helyett olaj-pogácsát kaptak, 
elgyengüljenek. 

Az olaj-pogácsa oly jutányos áron kaph 
vártt, hogy Belgiumba is szállitják, s ott i 

gát, nálunk még is oly kevesen használják 
A szopós borjak is olajpozácsát k 

darával vegyitve. Hatása kitünő. 
A juhak kaptak naponta 7 mázsa 

31, mázsa buza-, avvagy rozsszalmát 
naponta 2 0 széna és 1 ö sáelea s 

zabot is decz. 12- től január végé 

szata, mert alig pusztult el 4--5 d 

helyeken tömérdek volt a juhos gazd 
Elfogyasztottak a juhak 11, h 

zsa szónát és el kellett vo t 
szalmát, de, minthogy erre 

nem is jöhet számitásba. Nál 

fogyasztott széna ára 1850 
blőt, minek az ára 162 frt. 



lyes, hogy a vjuhoka több b helyen akol 

z uton akarnák trágyázni, mert igy, 

hely meglrágyázva; egy helyre igen 

Kkevés vagy semmi, ez is csak hig trá- 

növények kiégését okozza ; 
ánvká megmaradt kórós rész 

iv an nerva- mi nem atudomány iránti 

1azik. Oly államban, hol a tudo- 

felsőházban foglalnak helyet, ezen 

Különben sem áldásos a 

atalnokok és nyilvános tanárok a 
, elfoglaltatásuk által rendes tevé- 

folsége h elyeslésével fölvette programmjába a 

sokat minden választó osztályban 5 a vá- 

1i Cközvetett) választás helyére. A kor- 

jti, hogy csak az egyenes választás 

imányosságnak, és azután kifejti, hogy 

alacsonyra tétetett. Az a fővárosokban 

áo választó városokban 8 frtot, 

er eg, nem pedig az állampotiók nél- 

iltatik. A vál, jog szenfölül on 

jostat független lesz. 

ás irásban fog történni. A hol ezt általá- 

lasztási törvény megváltozta- 

nygyülési tagoknak legalább 

egköveteltetni. 

yet a ormány nem tálált ezélszerünek megváltoztatni. 

A második pont szerint a nagy földbírtok kivételé- 

vel, a reichsrath -választási csoportok ugy vannak ala- 

kitva, hogy minden csoportra egy reichsrath-képviselő 

esik, mig jelenleg sokhelyütt két- három képviselő is vá- 

lasztatik egy csoportból. 

Végül a reichsrath-választási csoportok fogják 

képezni a vál. területeket a közvetlen választások kivé- 

teles esetében. 
Mindezen előterjesztések felett érdemlegesen a 

reichsrath fog határozni, miért is a tart. gyülések a 

reichsrath elé fogják terjeszteni ide vonatkozó javas- 

lataikat. 

MKÜLNFÖLIEBNHEHEtENi. 
Páris, sept. 19. Thiers a szünidők alatt hallomás 

szerint, nem hagyja el Versaillest; legfelebb csak rövid 
kirándulásokat tesz. Tegnap a sept. 4-ki kormány eljá- 

rásának megvizsgálására kiküldött bizottság hallgatta őt 
ki az elnöki palotában. 

Az „Agence Havas"-nak egy Versaillesből 19-ről 
kelt levele szerint, gyöngélkedés következtében gr. Armin 
nem jelent meg Thierssel 19-re kitüzött összejövetelnél, 

az Elsass Lotharingiát illető vámszerződés részleteinek 

megállapitása végett. Mint állitják, minden lényeges pont 
iránt egyetértés létesült, s a szerződés megkötése való- 
szinüleg még e hó folytában fog megtörténni. 

A nemzetőrségnek lefegyverzése a megyékben foly- 

tattatik. 19-én reggelről kelt sürgönyök constatirozzák, 

hogy mindenütt teljes nyugalom uralkodik. Az erődök 

hivatalos átadása 20. reggelre tüzetett ki. A Párissal ha- 
táros négy megye odahagyatása sept. 15. lesz bevégezve. 

A „Times" szerint Thiers a szünidő alatt Fontaine- 
bleau-ban fog székelni, hova őt a had-, kül- és belügy- 
miniszterek is elkisérendik, a többi miniszterek Párisban 

maradnak. Thiers erre a katonai táborok alakitására 
kijelölt helyeket fogja megszemlélni. 

Mint Londonból 19-ról jelentik: Chelseaban nagy 

meetinget tartatott, az Angliában való munka-felfüggesz- 

tések támogatása végett. Odger heves beszédet tartott, 
melyben a bizonyos munkaadók által szerzett nagy gaz- 
gadságokra utalt. 

London, sept. 19. Anglia minden vidékén mee- 

tinget tartanak az angol egyház kiváltságainak eltör- 

lése végett. 
Cattaróból távirják: Az albánok a békét előnyö- 

sebbnek tartják magukra nézve a háborunál. A sorkato- 

nasághoz való beiratkozások szakadatlanul folynak. Min- 
den beirott naponként egy okka kenyeret és havonként 8 

frtot kap. Ezek látják el a határőri szolgálatot Monte- 
negró felől: A Velka Vrda erődöt rohamosan erősitik; 

még a sorkatonák is sánczot ásnak. A fortok mitrail- 
leusőkkel láttatnak el. 

mely osgporthel a Telohsrathba küldendő tagok válasz- uvuIBONSÁGOM. 
Kolozsvár, september 22. 

geE- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 

lap szétküldésében fennakadás történjék 
a szerkesztőség. 

— Az uj koronaőrségből, melynek ruházatát 

a 16-ik század divata jellemzi, egy kápllár és egy köz- 

ritéz mutattatott be király ő felségének, miután előbb 

a miniszterelnök tartott felettök szemlét. Ő felsége tet- 

széssel nézte a két koronaőrt és ruházatukkal nagyon 

meg volt elégedve. Ezen uj koronaőrség szervezése leg- 

kőzelebb várható, a tisztek is nemsokára ki fognak ne- 

veztetni. 
— Egy fontos politikai röpirat. Lauffer kia- 

dóhivatalából a következő röpiratot vettük: A balközép 

programmja az 1872-diki képviselő-választásokkal szem- 
ben. Egy balközépi képviselőtől. A röpirat figyelmet 
érdemel azért, mert ebben először történik, hogy „egy 
balközépi képviselő" felhivja saját pártját, hogy a köz- 
jogi vitát egyelőre félretevén, a reformok és a szabad- 

elvü haladás érdekeire vessen fősulyt. A képviselő ur ez 

alapon ajánlja az eddigi baloldali programm megváltoz- 
tatását, s e nyilatkozatát, mint az idők igen érdekes és 
tanulságos jelét, közelebb részletesebben is fogjuk is- 

mertetni. 
- A külföld nagy érdekeltséget tanusit a városi 

honvéd gyakorlatok iránt. Ujjabban arról értesül a 
„P. N." , hogy, Gasteinban egy porosz tábornok és szá- 

zados kérte ő Felségét, hogy a gyakorlaton jelen le- 

hessen. Svájcz egy ezredest és két századost küldött. 

Anglia elküldötte a bécsi angol követség katonai atta- 

cheját. Mindezek Ő Felsége vendégei az egész had- 

gyakorlat alatt. Ezeken kivül több más állam küldött 
magán képviselőt. Nehány nap óta egy orosz tábornok 
időzik Pesten polgári ruhában s utlevéllel, kinek 
hivatása a honvédség szervezete s készültségéről 

kormányának jelentést tenni. A tábornok nagy kisé- 
rettel utazlk, mely kiséret tagjai alkalmasint orosz 

tisztek. 
— A tanitók fizetésének érdekében a Kassán 

egybegyült 208 felekezeti tanitó e hó 14-én értekezletet 

tartott, melyben elhatároztatott egy az országgyüléshez 

és egyidejüleg a miniszteriumhoz csekély fizetésök pon- 

tos kiszolgáltatása érdekében felterjesztendő felitat ké- 

szitése. A felirat minél előbbi elkészitésével egy hattagu 

választmány bizatott meg. 
-- A szerb patriarchatus administratora 

(a Srbski Narod szerint) a királyi feddő szó meghallga- 
tására fog idéztetni, miután az egyházi és nemzeti javak 
kezelését oly bizottságra s annak közegeire bizta, mely 
közlő szerint törvénytelen. 

— Steinacker Irma zongoramüvésznő hang- 
versenyét hétfőn, e hó 25-én a városi redout-teremben 
este 7 órakor fogja megtartani. A hangverseny müsoro- 

zata a következő: Sonata, Beethoventől, zongorán és 
hegedün előadják: a hangversenyzőnő és Ruzitska Bé- 
láné, Raczek Zsófia asszony. Románcz a „Kunok"-ból, 

Ésászártól, énekli Scholaster ur. Tannháuser-induló, 
Liszt F.-től, előadja a hangversenyzőnő. Hegedü-con- 
cert, Beriottól, előadja Raczek Zs. Ruzitska Béláné assz. 
Szavallat E. Kovács CGyulától. Siebel-dala „Faustá-ból, 
Gounodtól, énekli Schaffer Róza k. a. Románcz, Rubin- 
steintól és Magyar raphsodia Liszttől, előadja a hangver- 
senyzőnő. Jegyek válthatók Stein János és Demjén 
László könyvkereskedéseikben és este a pénztárnál. A 
zongora Schweighofer gyárából való. Miután a kiváló 
hangversenyzőnön kivül több más jeles erők is közremü- 
ködnek, s a közönség élvezetes estére számithat, ajánljuk 
figyelmébe. 

— Szeremley Miklós hazánkfia, kinek sokféle 
találmánya nevet szerzett a külföldön, pár hétre haza 
jött Londonból. Mint tudva van, az általa föltalált zopissa 
vegyülékkel van bevonva az angol parliament-ház is az 
idő külbehatása ellen; ezen kivül az angol kormány 
megbizásából sok vas- és fa-nemüket mentesitett a rozs- 
dától s elkorhadástól. Valószinüleg nálunk is akadhatna 
köz- és magán-épület, melyekre ráférne a tüz- és viz- 
mentesités. nEl 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 20-ról: 50, Metalligues 58.80. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.70. 1860-diki államkölcsön 98.20. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 290. -. London 118. 

Ezüst 119.—. Cs. kir. arany 5.73. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79. 
Temesi 76.— Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon — — 

Sándor József. 

Nyiltter. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztosítása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14. sz. 

maDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : 

költség nélkül. 
valesetére Barry Londonból. 

Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 
a ellentállani, a mef gyogyser és llág 

gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
y6 dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

sége ar ért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
elygést és hányást, még a ferhesség 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 el- 
ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Glainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 
U. p, Unterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 
ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 

használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szeleneczékben 1 frt. 50 kr. 
1 60 2 írt. 50 kr.,, 2 Cő A frt. 50 kr.,, 5 C 10 frt., 
12 t 20 írt, 24 ö 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár tt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézatnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

p 
ífrt 10 krban állittatott meg. 

Hivatalos. 

Árlejtési hirdetmény. 
kmegyében a galgó-magyar-láposi utvonalon Macskamezőnél a Lápos 

taki patakon tervezett két hid felállitása nyilvános árlejtés utján vállalkozó- 
olyon épitendő 30 ől hosszu hid kikiáltási árául 8892 ífrt 11 kr. 

kon épitendő 5 ől hosszu mid kikiáltási árául pedig 980 írt 99 kr, összesen 

Miután a folyó évi julius 12-én 2482. sz. a. kelt hirdetménnyel idei augusztus 20-ra 
vállalkozók hiányában eredménytelennül maradt, a fennirt hidaknak vállal- 

felállitása czéljából f. évi oktober 15-én a. e. 10 órakor a megye- 
jtés fog tartatni. - Az árlejtés napjáig szabályszerüen kiállitott irásbeli 

ogadtatnak. — Vállalkozni kivánók a kikiáltási ár 10%,-tóliját kötelesek az 
gkezdése előtt letenni, s vállalkozói képességöket bizonyitó hatósági kizonásá 

2-3 (270) 

nem vétetvén. 

Hmelmey. 

ia teljes kanfelyama A évre terjed, 

lvétethetik 

melyek mindenike két-két évet vesz igénybe. 
erdészakademián az zöktatás 3 évfolyámot foglal magába, melyek elseje előkészitő 

vi kötelesok eau a tanterv szerinti rendben, 
a czélszerü rend megtartása mellett szabadon választhatják. 

á endészet előkészitü folyamában mint rendes vagy 

osztályáról szóló, átb kielégítő bizonyitvánnyal bítjanak 

Állami ösztöndijak ezen akademián a következők : 
20 bányászakadémiai, 4 bányászszámvevőségi, 8 erdész akademiai és 2 erdészeti szám- 

vevőségi; mindenik évenként 300 forinttal. 
Ezen kivül az országgyülés engedélyezett erdészeti ösztöndijakra évenként 4000 frt. 

melynek miképi felosztásáról az intézkedés közelebbről meg fog tétetni. 
A nagyméltóságu m. kir. földmivelés ipar és kereskedelmi miniszterium részéről is van 

bányahatósági szolgálatra készülők számára 2 ösztöndij, évi 315 frttal, 
esetlegesen 420 forintra való felemelését a nevezett miniszteriúm fenntartja. 
Akademiai ösztöndijak rendesen csak olyanoknak adományoztatnak, kik az akademián 

legalább egy félévet jó sikerrel végeztek. 

A m. kir. bányászati és erdészeti akademia igazgatoságától 
Selmeczen, 1871. évi szeptember hó 11-én. 

Vendég hallgató gyanánt minden önálló, vagy arra gyámjától vagy szülőitől engedély- 
lyel biró egyén, minden egyéb feltétel n ikül felvétetik. Vendégeknek sőt bárkinek, ki az 
illető tudományt bármi utón magáévá tette előleges bejelentés és 20 frtnyi vizsgadijnak lefi- 
zetése után vizsgát tenni szabadságában áll. 

Különben az akademián tandijak nem fizettetnek, s az emlitett vizsga dijakon kivül a 
hallgatókat csek 5 ftnyi beiktatási, és az akademiai ifjuság önsegélyző egyletébe az akademiára 
való beiktatásnál egyszer mindenkorra befizetendő 3 frtnyi tagságidij terheli. 

Mindazon által megjegyezendő, hogy a tankirándulások évenként mintegy 50 forintot 
vesznek igénybe, mely költségeknek alkalomszerinti fedezésére a szülőknek, vagy a gyámnak 
magukat, a felvételi folyamodványhoz csatolt hiteles nyilatkozat által kell kötelezniök. 

A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli, valamint a vendég hallgatóknak legalább 
18 éveseknek kell lenniök. 

A fölveteli folyamodványok a szükséges okmányokkal ellátva a selmeczi m. k. bányász 
és erdész akademia igazgatóságának okfober 6-ik benyujtandók, később érkezettek tekintetbe 

melyek egyikének 

2-3 (269) 

Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

(256) 

10-10 (249) 

Csekély betéttel tetemes nye- 

reményben részesülhetni 

egy részletjegy vásárlásajegy 

braunsechweigi 

sorozatos sorsjegyre. 
Csak 14 frt. lefizetése által egyszer 

mindenkorra, tulajdonosa lesz az em- 

ber egy efféle sorozatos sorsjegy 20-ad 

részének, a melylyel a september 

30-ki huzáson 

130,000 n. 
és áll az előkészitő folyamból é és 

ezénnel idéztetnek. 

564 –1871 bányaügyi. 

Hirdetmény. 

nyabiróság részéről ezennel közhirré tétetik 
miszerint a balani bányamü eladása az elsőő 

árverezési napon vevők hiánya miatt nem si- 
kerülvén a második határnapon vagy is folyó 
évi oktober 23-án a becsáron alól is eladatni fog. 

Melyre venni szándékozók hivatkozva a f. 
évi május 10-én 284. szám alatt 61, 65, 66, 
70, 73 számaiban kibocsátott hirdetményre 

Az abrudbányai magyar királyi kerületi 
bányabiróságnak 1871 évi september 5. 

tartott üléséből. 

kelelke húgycső-kifolyást, 

szen idültet. 

mellett 3 frt. 70 kr. 

Kapható Pesten : 
gyógyszerész urnál. 

C167) 

: 
Galéne-betöcskendezés. 

Az abrudbányai magyar királyi kerületi Gyógyit fájdalom nélkül 3 nap rő 

ugy most 
keletkezőt, valamint kifejlettet és egé- 

Központi főraktár az osztrák- 
magyar birodalom számára: 

Maager Vilmos, Bécs, k 
Backerstrasse 12. sz. 

Egy üveg ára használati utasitás 

19–24 

ezssessseeseé 

TÖRÖK JÓZSEF 

nyereményre ezüstben, minden levo-. 

nás nélkül játszik, s a nyeremény 

készpénzben fog kifizettetni. 

Ily részletjegyek csak addig kap- 
hatók, mig a sorozatos sorsjegyek 

készlete tart. 

Braunschweigi sorozatos 

sorsjegyek ára 135 frt. 

1839-ki sorozatos sorjegyek 
ára 225 frt. 

a Mercur 
váltóirodája igazgatóságánál 

Bécsben, MWollzeile 13. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárt. 


